

— Г-н Григорян, в ряду важнейших для страны вопросов премьер-министр НКР А. Даниелян не раз отмечал проблему заселения, имеющую важное стратегическое значение. Как протекает этот процесс в вашем районе?

— Сегодня Шаумянский район заселяется в основном беженцами. Как Вы знаете, в Армении сейчас проживает много депортированных граждан, и наша цель — вернуть этих людей и благоустроить их дома. И не секрет, что сегодня из самой Армении продолжается отток населения; в числе покидающих страну — бывшие шаумянцы, геташенцы, мартакертцы. Мы должны сделать все, чтобы они уезжали не в дальнее или ближнее зарубежье, а возвращались в Арцах.

В данном вопросе неопределимую помощь нам оказывает отдел по вопросам депортированных лиц Управления интеграции при правительстве РА. По имеющимся у меня последним данным, у Нелли Восканян сейчас более 7 тысяч заявлений. Я еще раз повторю: нужно предпринять меры для возвращения этих людей. Власти НКР, отметим, делают все возможное для положительного решения вопроса.

— Район только-только приступил к преодолению многочисленных трудностей. Сотни семей уже несколько лет неразрывными узами связаны с этой землей, благоустраивают свои дома. Каковы основные источники доходов населения Шаумянского района?

— Основным источником доходов является животноводство, созданное за счет предоставленных государством единовременных кредитов; строительство в районе осуществляется также в основном силами местных жителей. Кроме того, мы стараемся открывать малые производства: по состоянию на сегодняшний день в райцентре функционирует цех по розливу минеральных вод и сладких напитков. Надеемся, что в ближайшее время здесь будет также открыт филиал ковроткацкой фабрики — ООО «Бернар» (Армения). Кстати, у нас проживают люди, депортированные из Арцашена, которые традиционно являются ковроделами. При открытии любого производства мы стараемся вовлечь местные силы. Хотя в случае необходимости приглашаем и специалистов со стороны.

— Наверняка для успешной реализации всех планов необходима взвешенная политика целевых инвестиций...

— Шаумянский район всегда был животноводческим, и сегодня необходимо сохранить эту традицию. У нас есть прекрасные пастбища, благоприятные условия для производства сельскохозяйственной продукции. Но для этого потребуются инвестиции. Нужны инвестиции и в сфере малого бизнеса. Район заселяется и благоустраивается, и при наличии инвестиций все войдет в нормальное русло.

Интервью в номер

Ж. ГРИГОРЯН: "НАМ САМИМ ПРЕДСТОИТ ОБУСТРАИВАТЬ НАШУ РОДИНУ"

Предлагаем вашему вниманию интервью собственного корреспондента "ДЭ" в Арцахе Николая Багдасаряна с заведующим отделом социального обеспечения Шаумянской районной администрации НКР Жорой Григоряном.

Я уже упомянул об открытии ковроткацкого цеха. Собираемся создать общинный животноводческий комплекс. Намерены также приступить к капитальному ремонту дорог в городе, для чего опять же потребуются средства. Помимо этого, мы достигли договоренности о сооружении в райцентре церкви.

— Какими льготами пользуются переселенцы?

— Государство делает все в пределах возможностей. Для всех переселенцев мы строим отдельные дома. Транспортные расходы также берет на себя государство, выплачивая главе и членам семьи единовременные пособия (главе — 20 тыс. драмов, членам семьи — по 5 тыс.). Кроме того, предоставляется бытовой кредит в размере 20 тыс. драмов, 150 тыс. драмов выдается для приобретения скота и семян, жители полностью освобождены от уплаты налогов. Оказывается и гуманитарная помощь, во многих вопросах помогают различные фонды.

Но есть проблемы, связанные с крупным кредитованием. Если каждая община сможет получить крупный кредит, она сумеет создать новые рабочие места, улучшить бытовые условия.

— То есть Вы предлагаете не индивидуальное кредитование, а общинное?

— Будем откровенны. К нам приезжают семьи в основном без финансовых "запасов", а зачастую даже, так сказать, по горло в долгах, и предоставленные государственные кредиты они используют, мягко говоря, не по назначению (держат все под контролем трудно так же, как и обвинять их). Во избежание этого предлагаю предоставлять кредиты общине. Боже упаси, я не агитирую за возвращение колхозов и совхозов. Это позволит создать благоприятную почву для становления, во всяком случае, в первые 2-3 года.

— Есть ли у вас пахотные земли?

— Пахотных земель у нас не так уж много по сравнению с пастбищами, покосами. Тем не менее, вскоре мы намерены приступить к приватизации: в соответствии с действующим законом будем приватизировать дома, приусадебные участки, пахотные земли, пастбища.

— Поддерживаете ли вы связь с министерствами и ведомствами республики?

— На нынешнем нелегком этапе содействие нам оказывают министерства соцобеспечения, ВД и здравоохранения НКР. На сегодня криминальная ситуация в районе сохраняется, и районный отдел милиции укомплектован необходимыми кадрами. Достаточно эффективны связи с Министерством здравоохранения: ежемесячно проводятся профилактические мероприятия, район обеспечивается медикаментами. Было бы желательно, чтобы данное ведомство разработало конкретную комплексную программу развития здравоохранения



Первые шаги

О ТОМ, КАК ТЕЛЕЗРИТЕЛИ МОГУТ СТАТЬ ТЕЛЕЧИТАТЕЛЯМИ



Вот уже полтора года в Ереване существует первая и пока единственная телегазета. Она передается в эфир одновременно с телепередачами на канале А1+. Телегазета или телетекст — это система, передающая по обычным телеканалам информацию в виде текста и рисунков параллельно с телепрограммами, не мешая их просмотру. Правда, для приема телетекста телевизор должен быть оснащен небольшим специальным блоком — декодером, — который может быть как встроенным, так и внешним.

Учредителем и издателем телегазеты является ООО "Телетекст". По словам директора фирмы Минаса Арутюняна, сегодня в столице более 30 тыс. телевизоров оснащены декодерами телетекста, что свидетельствует о том, что эту телегазету читают как минимум 100 тыс. человек. Кроме того,

ежедневно фиксируется до 1000 обращений к "интернетовской" версии телегазеты.

Будучи многоуровневой справочно-информационной системой, телегазета действует круглосуточно, причем бесплатно для пользователей. Сегодня ее страницы содержат самую разнообразную информацию на русском и английском языках о многих сферах жизни страны. Телечитатель, в частности, может ознакомиться с новостями информационного агентства "Ноян Тапан", получить сведения о финансовой и банковской деятельности, курсы валют, биржевую информацию, информацию о товарах и услугах, данные о предложениях на рынке недвижимости, прогноз погоды. Один из разделов газеты посвящен транспорту и туризму, Есть раздел, посвященный досугу. Здесь читатели, а вернее, зрители могут ознакомиться с телепрограммами, репертуарами театров, концертных залов и кинотеатров, получить астрологический прогноз на день, изучить свой гороскоп и т.д. Вся информация, как отмечает г-н Арутюнян, оперативно обновляется по мере поступления новой.

Пользователи телегазеты имеют возможность "общаться" с ней и в интерактивном режиме. В этом режиме можно поиграть в покер с компьютером телередакции, посчитать свои биоритмы или пройти психологические тесты. Для этого необходимо всего лишь позвонить по телефону. Кстати, именно эти страницы наиболее посещаемы. Ежедневно в редакции фиксируется от полутора до трех тысяч звонков. Большой популярностью страницы пользуются у подростков, особенно во время летних каникул, так как позволяют бесплатно поиграть с компьютером. Однако средний возраст пользователей этого раздела достигает 30 лет.

По словам Минаса Арутюняна, один из новых проектов редакции "Телетекст" предоставит своим пользователям возможность выхода в Интернет через интерактивный режим телетекста, имея для этого лишь телевизор, оснащенный декодером, и кнопочный телефон. Конечно, это будет несколько усеченный вариант Интернета, поскольку дает возможность пользователю получать только текстовую информацию. Но в наших условиях и это немало, так как около 30 тыс. семей, не имея возможность купить компьютер, получают доступ в Интернет.

Проблемы у телегазеты те же, что и у обычных изданий. Это — слабый рекламный рынок при том, что реклама является основным источником финансирования телегазеты. Как отмечает с сожалением М. Арутюнян, не всегда удается реализовать удачную идею из-за того, что многие рекламодатели просто не представляют всех преимуществ телеиздания. Так, пока не удалось прийти к взаимопониманию с руководством Центробанка для получения информации о текущем курсе иностранных валют, а также аэропорта "Звартноц" — для получения в реальном масштабе времени информации о прилетах, вылетах, регистрации рейсов и др. Однако, возможно, все изменится, ведь телетекст делает в Армении пока свои первые шаги.

Юлия КУЛЕШОВА

района, строительства больниц-медпунктов и т.д., ведь при тяжелых заболеваниях или несчастных случаях приходится отправлять больного в Мартакертский или Варденисский районы.

— Наверное, это объясняется и отсутствием связи?

— Это действительно больной вопрос: на сегодняшний день все средства связи практически выведены из строя. В скором времени мы намерены наладить внутрирайонную телефонную связь — установить небольшие автоматические телефонные станции, которые свяжут райцентр с селами.

— В районе ведутся крупномасштабные строительные работы. Если можно, представьте общую картину.

— В районе сооружаются благоустроенные дома, другие постройки. Только в нашем подрайоне уже возведено 165 жилых домов; в райцентре сдан в эксплуатацию водопровод протяженностью 20 км, который круглогодично снабжает жителей водой. Построено и отремонтировано несколько мостов, в райцентре сооружено школьное здание (в дальнейшем его предоставят больнице, а взамен будет построено новое здание), благоустроены дороги. В Нор Баджуре сдана в эксплуатацию новая школа, в трех селах также проведены сети водоснабжения.

Вместе с тем хотелось бы отметить, что у нас нет постоянного источника электроэнергии, и жителям выдается дизельное топливо, а также электроэнергия, выработанная генераторными движками. Наличие постоянной электроэнергии чрезвычайно важно, поскольку помимо решения социально-экономических и бытовых вопросов оно будет способствовать, как это ни странно, расширению объема пропагандистской работы. Сегодня этой важной сфере внимание практически не уделяется. Армяне всего мира должны быть осведомлены о том, что в районе осуществляются объемные работы, и свою лепту (пусть даже скромную) должен внести каждый армянин. Нам самим предстоит обустроить нашу родину, но нам необходима поддержка Армении и спурка.

...Жизнь человека напоминает спокойную, без порогов, тихую равнинную реку, которая порой выливается в неопределимо опасную стремнину, ведущую далеко-далеко, в туманные горы. Волею судьбы на долю армянина выпал сложный путь, но он всегда живет с надеждой, полагаясь на Бога и себя. Именно эти мысли приходят в голову при виде приоткрытых на грозных склонах гор людей, которых привела сюда генетическая тяга к земле, освобожденной ценой крови. Может, в этом залог нашего существования?

Николай БАГДАСАРЯН

НА СНИМКЕ: группа работников цеха по розливу минеральных вод и сладких напитков.

Новости

БОЛЕЕ ЧЕМ В ТРИ РАЗА

Ереванский ювелирный завод за первые шесть месяцев 2000 года произвел продукции на сумму 1 642 млрд. драмов (около 3,2 млн. долларов) против 448 млн. драмов за аналогичный прошлый период. Объемы реализации за первое полугодие составили 1 685 млрд. драмов, учитывая также продажу произведенной в прошлом году продукции. Об этом сообщили в Министерстве промышленности и торговли Армении.

Отметим, что, по данным Министерства государственных доходов РА, по положению на 7 июля 2000 года недоимки в госбюджет Ереванского ювелирного завода составили свыше 62 млн. драмов (более 120 тыс. долларов).

КИТАЙ НАМЕРЕН ЗАКУПАТЬ КАУЧУК

В середине августа представители Минпромторга Армении и руководство научно-производственного предприятия "Наирит" посетят Китай для обсуждения возможностей сотрудничества в области производства хлоропренового каучука и торговли.

Меморандум о сотрудничестве с китайской провинцией Шэньси был подписан в начале текущего года. Этот документ предполагает создание армяно-китайского предприятия в провинции Шэньси для организации производства хлоропренового каучука. Часть каучука китайская сторона намерена закупать в Армении.

По оценке специалистов, потребность внутреннего рынка Китая составляет 75 тыс. тонн каучука в год, из которых в Китае производится лишь 25 тыс. тонн.

СНАРК